

# 和平利用外空 防止军备竞赛 中俄共同提交“外空条约”新草案

新华社日内瓦6月10日电 中国与俄罗斯10日在日内瓦共同向裁军谈判会议(裁谈会)全体会议提交“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”的更新草案,提出通过谈判达成一项新的国际法律文书,防止外空军备竞赛和外空武器化。

风险也进一步上升,这将阻碍和平利用外空,破坏各国在外空的安全互信,打破全球战略平衡与稳定,不利于核裁军进程。与此同时,现有外空立法无法防止外空武器化,也不能有效防止对外空物体使用或威胁使用武力。

吴海涛指出,防止外空军备竞赛一直是裁谈会四大核心议题之一。裁谈会成员国就该议题进行了深入讨论,提出了很多建议。2008年,中俄共同向裁谈会提交了“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”草案,以作为裁谈会就防止外空军备竞赛问题谈判国际法律文书的基础。

吴海涛表示,中俄期待各方认真研究“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”草案新案文并给予支持,愿继续认真听取各方意见建议,不断改进和完善案文,为裁谈会启动实质性谈判奠定基础。

## 中国外交部发言人: 尽早达成具有法律 约束力的外空国际条约

新华社北京6月11日电 (记者 张媛 杨依军)外交部发言人华春莹11日表示,中方呼吁国际社会尽早以中俄向日内瓦裁军谈判会议提交的条约草案为基础,谈判达成具有法律约束力的国际条约,从根本上维护外空的和平与安全。

## 外空军备竞赛的前世今生

外空军备竞赛问题由来已久,早在冷战时期,美苏两国为占领外空这一新领域,在研制军用卫星、外空武器等方面展开激烈竞争。冷战结束后,美国依旧重视外空,并拒绝承诺不在外空部署武器,甚至不支持谈判禁止太空武器,成为引发全球新一轮外空军备竞赛的导火索。

美国企图控制外空  
冷战结束后,美国在民用和军事利用外空领域遥遥领先于其他国家,对可能制约其技术和装备发展的任何国际条约谈判均持消极态度,同时也是少数不支持谈判禁止太空武器的国家之一。

至提出了“控制外空”的军事理念。

### 中国力主外空和平

中国一贯主张外空是全人类的共同财富,应和平利用外空、防止外空军备竞赛,要求国际社会谈判达成一项禁止在外空部署武器、禁止向外空物体使用和威胁使用武力的国际法律文书。

### 外空竞争由来已久

1957年10月,苏联发射第一颗人造地球卫星。航天技术首先应用于军事领域。美国和苏联分别于1959年和1962年发射第一颗军用照相侦察卫星,外空军事利用的局面从此出现。

2005年10月,美国还打破以前在联合国这类决议投票中弃权的惯例,首次投票反对呼吁举行这种谈判。

近年来,美国更加重视和依赖外空,其大力推动的以信息技术和导弹防御为核心的军事变革均离不开外空,甚

### 背景资料 外空和领空有何区别

外空,即外层空间、宇宙空间,是指地球大气层及其他天体以外的区域。外层空间与地球大气层并没有明确界限,缘由是大气随海拔高度增加而逐渐变稀薄。

外空的界线。  
领空则是指主权国家领土和内水上空的空气空间,是国家领土的组成部分。《巴黎航空公约》和《国际民用航空公约》规定,国家对其领土上空的空气空间享有绝对主权。领空不包括外层空间。(据新华社电)



### 伊拉克反政府武装攻占多座城镇

这是6月10日在伊拉克北部重镇摩苏尔拍摄的一辆受损的安全部队车辆。伊拉克警方10日说,反政府武装当天占领尼尼微省首府、伊第二大城市摩苏尔后,当天晚些时候又在北部基尔库克省攻占哈维杰、扎卜、里亚德、阿巴西和拉沙德5个城镇。(新华社/路透)



### 5名美军士兵遭友军炮火误杀

6月10日,在美国伊利诺伊州莫利纳,亲友聚集在丧生美军士兵阿伦·托本家中。美国国防部当日说,9日在阿富汗南部殉职的包括阿伦·托本在内的5名美军士兵可能是在一次安全行动中遭友军炮火误杀。报道说,这支分队准备乘直升机离开时遭到武装分子伏击,分队呼叫空中支援,结果空袭炮火不幸误中这支分队,造成5名美军士兵死亡。(新华社/美联)



### 巴西士兵进行安保演习

6月9日,在巴西利亚马内·加林查国家体育场,巴西士兵在进行防爆演习。世界杯日益临近,巴西军队士兵进行安保演习,确保世界杯期间各军种之间能够密切合作,保证世界杯安全顺利举行。(新华社/法新)

# 美国校园枪声再起 商家推出保命“神器”

### 奥巴马哀叹:控枪失败是任期内“最大挫折”

美国俄勒冈州一所中学10日发生致命枪击案,为3周内美国第三起校园枪击事件。鉴于这种案件频发,美国一家公司推出防弹毯,号称能抵御多数种类枪支射击。面对枪支泛滥,美国总统奥巴马无可奈何地说,控枪失败是他任内“最大挫折”。



6月10日,在美国西北部俄勒冈州雷诺兹中学,学生们在校车内等待家人。(新华社/美联)

### 枪声再起

俄勒冈州特劳特戴尔市雷诺兹中学10日上午响起枪声。1名枪手携带1支步枪,打死1名学生,打伤1名教师后自杀身亡。警方没有公布枪手身份和死亡原因。美国一些媒体援引警方人员的话报道,枪手也是该校学生,在体育馆内凶后躲入厕所内自杀身亡。

### 商家推“神器”

校园枪击案多发令家长和教师忧心忡忡,一些商家推出防护用品,比如防弹书包等。俄克拉荷马一家公司在今年5月底推出防弹毯,称这款产品不仅可以阻挡子弹,而且可以防止龙卷风伤害。防弹毯发明人史蒂夫·沃克10日告诉新加坡记者,桑迪胡克小学枪击案促使他萌生发明防弹毯的想法。

### 总统也无奈

强化枪支管控在美国是“老大难”问题,面临来自武器生产商和拥护持枪团体的强大阻力。雷诺兹中学枪击案发生后,美国总统奥巴马在一个以持枪权利为主题的网络讨论中哀叹,政府推动更严格枪支管控的努力失败,是他上任以来“最大挫折”。

# 千辛万苦 一点油

地质科研攻关  
平台远建大海边  
注水入地保高产  
输油送气生命线  
炼化加工程序繁  
石油用途令人叹  
节约用油莫等闲